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（满分１００分，时间１２０分钟）

一、选择题（每小题只有一个选项正确，每题３分，共１８分）

１．下列关于光的现象的说法，错误的是（　　）．

Ａ．人影的形成是由于光的直线传播的结果

Ｂ．看到的水池底的位置比实际的浅是光发生折射的结果

Ｃ．平面镜成像是由于光的反射的结果

Ｄ．平静的水面映出周围景物的像是光的折射的结果

２．牛的叫声与蚊子翅膀振动发出的声音相比较，牛的叫声的特征是（　　）．

Ａ．音调高、响度大 Ｂ． 音调低、响度大

Ｃ．音调高、响度小 Ｄ． 音调低、响度小

３．下列估测最接近实际的是（　　）．

Ａ．一支粉笔的质量为２００ｇ

Ｂ．一间教室的高度为３．５ｄｍ

Ｃ．一台电视机的额定功率为１００Ｗ

Ｄ．人步行的速度为２．５ｍ／ｓ

４．下列从图１中得到的信息中，错误的是（　　）．

Ａ．图（ａ）说明物体所受的重力跟它的质量成正比

Ｂ．图（ｂ）表示水的体积随温度的升高而减小

Ｃ．图（ｃ）说明该物质是晶体

Ｄ．图（ｄ）警示我们近五年来人类能源消耗急剧增长

图　１



图　２

５．如图２所示电路，闭合开关Ｓ，灯发光，电路正常，若将电压表

与电流表交换位置后，电路中不可能出现的情况是（　　）．

Ａ．电流表、电压表被烧毁

Ｂ．电压表示数接近电源电压

Ｃ．灯不发光

Ｄ．电流表示数接近零

６．图３展示了日常生活或生产中的四种情景，其中哪种情景运用了增大压强的知识？

（　　）．

图　３

二、填空题（每空１分，共２２分）

７．飞船在发射升空过程中的重力势能　　　　（选填“减小”“不变”或“增大”），以飞船

为参照物，宇航员是　　　　（选填“静止”或“运动”）的．

８．１８７６年贝尔发明了电话，这是人类历史上最伟大的发明之一．随着科学技术的不断

发展，无线电通信和　　　　　相继出现，在全球范围内使信息传播技术得到高速发展．

９．电动机是根据通电线圈在磁场中　　　　　　　　　　　　的原理制成的，英国物

理学家　　　　经过十年不懈努力，发现了电磁感应现象．从能量的转化角度分析，在电磁

感应现象中，是　　　　能转化　　　　能．

１０．在串联电路中，通过一盏灯的电流和通过其他用电器的电流是　　　的．教室里的

灯是由一个开关控制一盏或几盏灯的亮或熄，可见教室里的几个灯是　　　　联的．学校的

总开关若断开，教室里的灯会全部熄灭，可见总开关是接在　　　路上的．

１１．某广播电台所用频率是９０ＭＨｚ，它发射的电磁波在真空中的波长是　　　　ｍ．

图　４

１２．如图４所示，当开关Ｓ闭合后，两灯均能发光，且已知甲表

的示数为２，乙表的示数为４（表示数的单位为Ｖ或Ａ）．干路中的电

流是３Ａ，由图可知：

（１）灯Ｌ１、Ｌ２ 的连接方式是　　　　．

（２）甲是　　　　表，乙是　　　　表．

（３）灯Ｌ１ 的电阻是　　　　Ω，灯Ｌ２ 的电阻是　　　　Ω．

１３．２００６年３月１日起，我国彩电能效新标准开始实施，待机

功率高于９Ｗ的彩电不能再进入市场销售．按下彩电遥控器的待机开关，使彩电处于待机

状态时，彩电仍在消耗电能．若每台彩电待机功率为９Ｗ，每天待机按２０ｈ计算，一台彩电

每天因待机消耗的电能为　　　　　ｋＷ·ｈ．这么多电能可供一盏２５Ｗ 台灯正常工作

　　　　ｈ．

１４．如图５所示的钢丝钳，请你指出其中所用到的两种物理知识：

（１）　　　　　　　　　　　　；（２）　　　　　　　　　　　　．



图　５ 图　６

　　１５．在图６所示的电路中，电源电压保持不变，闭合开关Ｓ后，当滑片犘向左移动时，电

流表示数将　　　　，电压表的示数将　　　．（均选填“变大”“变小”或“不变”）

三、问答题（每题３分，共９分）

１６．为什么用冰做冷却剂（如人发高烧时用冰袋降温）比用０℃的水做冷却剂好些？

图　７

１７．观察图７分析发生了什么现象？发生此现象的原因是什

么？应如何避免此现象的发生？

图　８

１８．（１）如图８所示，这个眼睛存在什么视力问题？

（２）要想使这个眼睛得到矫正，应该佩戴什么透镜？为什么这样做能使眼睛看清楚

物体？

四、作图题（每题３分，共１２分）

１９．根据光的反射定律，在图９中画出法线和反射光线．

图　９



２０．在图１０中作出犉的力臂．

图　１０

２１．在图１１中标出螺旋管的Ｎ、Ｓ极．

图　１１

２２．将图１２中开关和灯泡连入电路．

图　１２

五、科学探究题（第２３题６分，第２４题４分，第２５题６分，第２６题８分，共２４分）

图　１３

２３．如图１３所示，从一个不能打开的盒子（内有电池组等电路

元件）上的两个小孔中伸出一段细软的长导线．试在不断开导线的

情况下，选择器材设计两种不同的方法判断该导线中是否有电流．

图　１４

２４．图１４是测定　　　　的实验装置．

（１）应　　　　　　　　　　　　弹簧测力计使物体犌升高，从弹簧

测力计上读出　　　　　　　　　　　　的示数，用刻度尺测出　　　　

和　　　　．

（２）机械效率η＝　　　　．

２５．有一个电池组，电压为３０Ｖ左右并保持不变．现有电压表（量程

０～１５Ｖ）一只，阻值为２００Ω定值电阻犚１ 一只，滑动变阻器犚２（阻值变化

范围０～１００Ω），开关一只，导线若干．只利用以上器材，设计一种能正确测

出电池组电压的实验方法．

（１）画出测电池组电压的实验电路图．



（２）简述测量过程．

（３）电池组的数学表达式：

２６．积雪对公路行车的危害主要表现在路况的改变．路面积雪经车辆压实后，车轮与路

面的摩擦力减小，汽车易左右滑摆．同时，汽车的制动距离也难以控制，一旦车速过快、转弯

太急，都可能发生交通事故．专家研究表明，气温不同，积雪的厚薄不同，对汽车的危害也不

一样．当积雪厚度在５～１５ｃｍ，气温在０℃左右时，汽车最容易发生事故．因为在这种条件

下，路面上的冰雪常会呈“夜冻昼化”状态．此时，护路工人常在路面上撒大量的盐，以避免

“夜冻昼化”现象，即在相同气温条件下，融化了的冰雪不再结冰，从而减少交通事故的发生．

提出问题：在相同气温条件下，为什么水不再结冰了？

猜想与假设：请你用学过的物理知识，针对这一现象产生原因提出一个合理的猜想，并

说出你猜想的理由．

猜想： ．

理由： ．

设计实验方案：针对你的猜想，设计一个实验方案验证猜想的正确性．

实验方案及主要步骤：

　

　

．

分析与交流：除了在路面上撒盐外，你还有什么常用的办法，可以避免减少交通事故，这

样做的道理是什么？

方法： ．

道理： ．

六、综合应用题（解题时需要写出必要的文字说明、计算公式，若只写出计算结果不能得分．

第２７题７分，第２８题８分，共１５分）

额定电压 ２２０Ｖ

额定功率 ８８０Ｗ

容积 １０Ｌ

超温保护器 熔断温度１１０℃

２７． 表中为电热水瓶说明书中的一部分，由表可

知，在额定电压下给水加热时，通过热水瓶电阻上的电

流为多少安？电热水瓶正常工作１ｍｉｎ水吸收的热量

是多少？水温升高多少？（不考虑热损失）

２８．两个电阻犚１、犚２ 串联，你能用所学过的物理知识推导出串联的总电阻与犚１、犚２ 的

关系吗？试试看．从推导的结果来看你得到了什么样的结论，此结论说明了什么？说说看．



中考模拟试卷二

１Ｄ　２Ｂ　３Ｃ　４Ｂ　５Ａ　６Ｂ　７增大　静止　８因特网　９受力　法拉第　机械　电　

１０ 相等　并　干　１１３．３　１２（１）并联　（２）电流　电压　（３）２　４　１３０．１８　７．２　１４ （１）压

强　（２）杠杆　１５ 变大　变小　１６ 因为冰块在吸热熔化的过程中温度不变，即效果好些　１７ 触电事

故　冰箱外壳未接地线　将冰箱外壳接地线，如遇因漏电而使冰箱外壳带电，电流可以从地线流走　１８

（１）光经过晶状体成像在视网膜前，形成近视眼　（２）凹透镜　凹透镜可以使光发散，在经过晶状体后成

像在视网膜上　１９ 如图　２０ 如图　２１ 如图　２２ 如图

（第１９题） （第２０题）

（第２１题） （第２２题）

（第２５题）

　　２３（１）大头针、铁钉　过程：将导线绕在铁钉上做成电磁铁去吸大头针，看

是否能吸引，能吸引则说明有电流，否则没有　（２）马蹄形磁铁　过程：将部分

导线放入磁场中，导线如受力运动则说明有电流　２４ 滑轮组的机械效率　（１）

匀速向上拉动　拉力　拉力通过的距离狊　物体升高的高度犺　（２）
犌犺
犉犛
×１００％

　２５（１）如图　（２）闭合开关将滑动变阻器滑片移到最大阻值处，读出电压表

的示数犝２　（３）犝＝３犝２　２６ 猜想：水中杂质越多，水的凝固点越低或混合物

的凝固点降低　理由：护路工人常在路面上撒大量的盐，以避免“夜冻昼化”现象，即在相同气温条件下，融

化了的冰雪不再结冰　实验方案及主要步骤：取相同的三个杯子，盛相同体积的清水、淡盐水、浓盐水，放

入冰箱里，每隔５ｍｉｎ用温度计测一次温度，并观察是否有结冰现象，若结冰，结冰的顺序是否是清水、淡盐

水、浓盐水　方法：在车轮上装防滑链　道理：接触面越粗糙，摩擦力越大　２７犐＝４Ａ　犠＝５．２８×１０４Ｊ

　Δ狋＝１．２６℃　２８犚＝犚１＋犚２　串联的总电阻等于各串联电阻之和　说明电阻串联相当增加了导体的

长度


